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班別：  姓名： (   ) 日期：  

    總分： / 15  

練習 2-1 （第 2 冊第 1 課） 

A  多項選擇題（6 分） 

（第 1 至 2 題）嘉雯沿着右圖所示的路徑

溜冰，從 P 點移動至 R 點。這條路徑由兩

個半徑均為 20 m 的半圓組成。 

  
1 下列哪項敍述正確？ 

 (1) 嘉雯移動的總距離是 126 m。 

 (2) 她的總位移量值是 80 m。 

 (3) 她在 Q 點的瞬時速度指向東。 

 A 只有 (1) B 只有 (1) 和 (2) 

 C 只有 (1) 和 (3) D 只有 (2) 和 (3) 

 

2 嘉雯在溜冰時一直以恆速率移動。下列哪項敍述正確？ 

 (1) 她在整個過程中作匀速運動。 

 (2) 她在任何一刻的速度都與整個過程的平均速度不同。 

 (3) 她在任何一刻的速率都與整個過程的平均速率相同。 

 A 只有 (1) B 只有 (2) 

 C 只有 (3)  D 只有 (2) 和 (3) 

 

3 啟明用秒錶來量度某輛汽車行駛 100 m 所需的時間，然後利用量度結果來計算汽車的

平均速率，所得計算結果為 20.0 m s–1。秒錶所記錄的時間帶有 ±0.4 s 的不確定性。下

列哪項可能是汽車的實際速率？假設汽車所行駛的距離沒有任何誤差。 

 A 16.9 m s–1 B 18.9 m s–1 

 C 23.3 m s–1 D 以上皆不是 

  

Q 
P R 

N 
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B  短答題（9 分） 

4 一個男人沿着正方形草坪的邊散步。他首先以恆速率 v 從 A 點走到 B 點，接着再以另

一恆速率 2v 從 B 點前往 C 點。求男人從 A 點移動到 C 點的平均速度，答案以 v 表示。

 （4 分） 

 

    

    

    

    

 

5 一艘小船本來向東航行，然後它用 13 s 從 A 航行至 B，

轉向西航行。小船一直以 72 km h–1 的恆速率移動。 

 取向東為正方向，向西為負方向。 

 
 (a) 求小船從 A 航行至 B 期間的平均加速度。 （3 分） 

    

    

    

 (b) 在改變方向後，小船以帶負號的加速度航行。家明認為小船移動得愈來愈慢。他

的想法正確嗎？解釋你的答案。  （2 分） 

    

    

    

- 完 - 

N 

A 

B 

A 

B C 

D 
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題 解 

1 B 

 移動距離 = 2
2

202π ×× = 126 m 

 ∴ (1) 正確。 
 總位移量值 = 20 × 4 = 80 m 
 ∴ (2) 正確。 
 嘉文在 Q 點的瞬時速度指向南。 
 ∴ (3) 不正確。 
 
2 D 
 嘉雯在溜冰時不斷改變移動方向，所以她並不是作匀速運動。 
 ∴ (1) 不正確。 
 由於嘉雯以恆速率 v 移動，所以她在整個過程的平均速率也等於 v。 
 ∴ (3) 正確。 
 由於嘉雯總位移的量值 < 總移動距離，因此平均速度的量值 < 平均速率 v。 
 由於瞬時速度的量值 = 瞬時速率 = 平均速率 = v， 
 瞬時速度的量值 > 平均速度的量值 
 ∴ (2) 正確。 
 
3 B 

 由於平均速率 =
所所所所

移移移移移
，啟明量度所得的時間為

20
100 = 5 s，而實際的時間在 4.6 s 至 5.4 s

之間。由此可知，汽車平均速率的實際數值在
5.4
100 = 18.5 m s–1至

4.6
100 = 21.7 m s–1之間。 

 
4 

設草坪的邊長為 d。  

總位移的量值 = 22 dd + = 2 d 1M 

所需時間 =
v
d +

v
d

2
 =

v
d

2
3  1M 

平均速度的量值 =

v
d
d

2
3
2  

1M 

 =
3
22 v

 1A 
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5 

(a) 72 km h–1 =
3.6
72 m s–1 = 20 m s–1 1M 

 平均加速度 =
t

uv −   

  =
13

2020)( −−  1M 

  = –3.08 m s–2 1A 
(b) 他的想法不正確。 1A 
 由於小船的加速度和速度正負號相同，小船實際上移動得愈來愈快。 1A 
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班別：  姓名： (   ) 日期：  

    總分： / 18  

練習 3-4 （第 3B 冊第 4 課） 

A  多項選擇題（6 分） 

1 右圖顯示一列向左傳播的波。P、Q、R 和 S 是波上的

四個粒子，虛線代表粒子的平衡位置。 

 在圖所示的一刻，下列哪項敍述正確？ 

 (1) 粒子 P 和 Q 正以相同的速率移動。  
 (2) 粒子 R 相對於平衡位置的位移，量值等於波的振幅。 

 (3) 粒子 S 正以最高速率移動。 

 A 只有 (2) B 只有 (3) 

 C 只有 (1) 和 (2) D 只有 (2) 和 (3) 

 

2 以下哪一項有關縱波的敍述不正確？ 

 A 縱波是由振動產生的。 

 B 縱波的波形由一連串疏部和密部組成。 

 C 縱波不會傳遞介質的粒子。 

 D 縱波上粒子的振動方向與波的傳播方向互相垂直。 

 

3 一列橫波在某介質中以 3 m s–1的速率傳播。波上某個粒子在 1 s 內完成 3 次完整振動。

下列哪項敍述必定正確？ 

 (1) 波的頻率是 3 Hz。 

 (2) 波的振幅是 1 m。 

 (3) 該粒子和另一與它相距 3 m 的粒子以反相振動。 

 A 只有 (1) 

 B 只有 (3) 

 C 只有 (1) 和 (2) 

 D 只有 (1) 和 (3) 

    

P 

Q 

R 

S 
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B  短答題（12 分） 

4 振動器在時間 t = 0 開始振動，在繩子上產生一列波。振動器每完整地振動一次，波便

向右傳播 3.5 cm。下圖顯示繩子在 t = 1.75 s 的形狀。X 和 Y 是繩子上的兩個粒子。 

 
 (a) 求波的速率和振幅。   （4 分） 

    

    

    

    

 (b) 振動器完整地振動六次後，波向右傳播了多遠？ （2 分） 

    

    

 (c) 草繪波在 t = 2.1 s，由 X 至 Y 一段的位移─距離關係線圖。 （3 分） 

 

 (d) 現在把繩子換成一條質量較小但長度相同的線。在上圖中草繪線的形狀，並簡單

解釋你的答案。   （3 分） 

    

    

    

 

- 完 - 

 
振動器 X 

平衡位置 10 cm Y 
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題 解 

1 D 
 每個粒子振動時，速率都會不斷改變。在波上不同位置的粒子在同一時刻可能會以不同的速率

振動，只有同相或反相振動的粒子速率才會相同。 
 ∴ (1) 不正確。 
 波的振幅是從平衡位置量度的波峯高度。 
 ∴ (2) 正確。 
 粒子在平衡位置時以最高速率移動。 
 ∴ (3) 正確。 
 
2 D 
 縱波上粒子的振動方向與波的傳播方向互相平行。 

 
3 A 
 粒子的振動頻率與波的頻率相同。 
 ∴ (1) 正確。 
 根據 v = f λ， 

 λ =
f
v =

3
3 = 1 m 

 題目並沒有提供關於振幅的資料。計算所得的 1 m 是指波長而不是振幅。 
 ∴ (2) 不一定正確。 
 兩個粒子相距 3 m，亦即 3λ，所以它們的振動同相。 
 ∴ (3) 不正確。 
 
4 

(a) 週期 T =
5.2

75.1 = 0.7 s 1M 

 波速率 v = 
  T  1M 

  = 0.035
0.7   

  = 0.05 m s–1 1A 

 振幅 =
2
1.0 = 0.05 m 1A 

(b) 波傳播的距離 = 6λ  
  = 6 × 0.035 1M 
  = 0.21 m 1A 
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(c) 

 

 

 （標軸及標籤正確） 1A 
 （振幅及波長正確） 1A 
 （X 和 Y 位置正確） 1A 
(d) 

 

 

 （波長增加） 1A 
 由於這條線每單位長度的質量比繩子小，所以波速率較高。 1A 
 根據 v = fλ，在波的頻率不變的情況下，波長會隨波速率增加。 1A 

 

距離 / cm 

位移 / cm 

5 

0 

–5 
3.5 

X 

Y 

 
振動器 X 

平衡位置 10 cm Y 
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班別：  姓名： (   ) 日期：  

    總分： / 28  

複習 1B （第 1 冊第 1–5 課） 
除特別指明外，取水的比熱容量 = 4200 J kg–1 °C–1、冰的熔解比潛熱 = 3.34 × 105 J kg–1、

水的汽化比潛熱 = 2.26 × 106 J kg–1、普適氣體常數 R = 8.31 J mol–1 kg–1。 

A  多項選擇題（6 分） 

1 某個不會和周圍環境進行熱轉移的封閉盒子內，有數粒乾冰轉變成氣體。下列哪項敍

述正確？ 

 (1) 乾冰變成氣體時會釋出潛熱。 

 (2) 乾冰處於氣態時，分子比處於固態時更能夠自由地移動。 

 (3) 盒子內總能量的淨變化為零。 

 A 只有 (1) B 只有 (1) 和 (2) 

 C 只有 (2) 和 (3) D (1)、(2) 和 (3) 

 

2 在寒冷的冬日裏，麗斯穿上一件羽絨外套來保暖。這件羽絨外套 

 (1) 能夠減少由傳導而散失的熱。 

 (2) 温度較麗斯的體温高。 

 (3) 不會發射輻射到周圍環境。 

 A 只有 (1) B 只有 (1) 和 (2) 

 C 只有 (1) 和 (3) D 只有 (2) 和 (3) 

 

3 貝怡把兩杯相同的水放在不同温度的房間內。她觀察到在較暖的房間內，水蒸散得較

快。下列哪一項敍述能夠解釋她的觀察結果？ 

 A 在較暖的房間內，水只會從周圍環境吸收能量，而不會散失任何能量。 

 B 在較暖的房間內，蒸汽的分子不會返回液體的表面。 

 C 在較暖的房間內，由於水分子具有較高的平均動能，較多水分子能夠逃離液體。 

 D 在較暖的房間內，在液體的中心的水分子吸收足夠的能量後，便能直接逃離液體。 
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B  短答題（22 分） 

4 氮氣常用來延長食物的保存期。嘉希買了一包薯片，在温度為 20 °C、氣壓為 100 kPa

的環境下，薯片包裝袋的體積為 640 cm3，氮氣佔包裝袋體積的一半。假設包裝袋內的

氮氣是理想氣體。 

 已知：氮氣的摩爾質量 = 28.0 g mol–1 

 (a) 求包裝袋中氮氣分子的方均根速率。 （2 分） 

    

    

    

 (b) 嘉希認為包裝袋中所有氮氣分子都以方均根速率移動。試評論他的看法。 

   （2 分） 

    

    

    

 (c) 嘉希帶着這包薯片登上高山，到達山頂時，他發現氣温下降了，而薯片包裝袋膨脹

起來。 

  (i) 根據包裝袋的變化，山頂的大氣壓強比山腳高還是低？試簡單解釋答案。 

 （2 分） 

     

     

     

  (ii) 假設山頂的氣温比山腳低 20%，而包裝袋內氮氣的體積增加了 20%，求山頂的

大氣壓強。 （2 分） 
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5 在以下實驗裝置中，一個盛載着空氣的玻璃球與一個 U 型管相連，連接兩者的玻璃細

管體積可略去不計。玻璃球浸沒在水浴中，而 U 型管則盛有水銀。 

 
 點燃本生燈前，在 A 和 B 兩側的水銀柱高度均與參照水平相同，而水浴處於室温，玻

璃球內氣體的壓強為 p0。點燃本生燈加熱水浴時，實驗人員往 U 型管 B 側內添加額外

的水銀，使 A 側的水銀柱高度一直維持於參照水平。 

 玻璃球內氣體的壓強 p 可以寫成 

p = p0 + kh 

 其中 k 是常數，h 則是 B 側的水銀柱高度與參照水平之間的距離。 

 (a) (i) 水浴受熱時，玻璃球內氣體的壓強會怎樣改變？試以氣體分子運動論來解釋你

的答案。 （3 分） 

     

     

     

     

  (ii) 等式中的數項 kh 代表甚麼？ （1 分） 

     

 (b) 水浴的温度由 20 °C 上升至 80 °C。求水温為 80 °C 時 h 的量值。 

  已知：p0 = 100 kPa、k = 133 kPa m–1 （3 分） 

    

    

    

    

××××××××××× 

盛載着空氣
的玻璃球 

玻璃細管 

水浴 

水銀 

參照水平 
A 

h 

B 

U 型管 
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6 在咖啡內加入奶泡可以改變咖啡的口感和味道。浩程利用咖啡蒸汽機來製作奶泡，他

把 100 °C 的水蒸汽注入 600 g 的牛奶中，直至混合物的温度上升至 65 °C。 

 已知：牛奶的比熱容量 = 3930 J kg–1 °C–1 

 (a) 牛奶的初温度為 4 °C。估算注入牛奶中的水蒸汽的質量。假設所有蒸汽都會凝固

並留在混合物中。   （2 分） 

    

    

    

 (b) 蒸汽機能夠以 0.18 g s–1 的製造率來把 20 °C 的水製成 100 °C 的蒸汽。試估算蒸汽

機的功率。   （2 分） 

    

    

    

 (c) 浩程把 0 °C 的冰塊加進 80 °C 的咖啡中，沖調冰咖啡。咖啡温度達至 0 °C 時，尚

有冰塊未熔化。然後他把冰咖啡放在桌子上一段很長時間。室內的温度為 23 °C。

試草繪線圖，顯示整個過程中咖啡的温度 T 怎樣隨時間 t 改變。 （3 分） 

 

- 完 -  
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題 解 

1 C 
 乾冰需要吸收能量來變成液體或氣體，它在改變物態的過程中會吸收潛熱。 
 ∴ (1) 不正確。 
 根據能量守恆定律，封閉系統的總能量是不變的。 
 ∴ (3) 正確。 
2 A 
 羽絨外套中的羽毛能夠困住空氣，而空氣是不良的導熱體，所以羽絨外套可以減少由傳導散失

到四周的能量。 
 ∴ (1) 正確。 
 羽絨外套並不會產生熱，所以它的温度不會比麗斯的體温高。 
 ∴ (2) 不正確。 
 所有物體都會發射輻射。 
 ∴ (3) 不正確。 
3 C 
 所有物體都會向各個方向發射能量。 
 ∴ A 不正確。 
 蒸汽分子失去能量時，就會返回水的表面。貝怡所觀察到的是水的淨蒸發率，亦即水分子的逃

逸率與返回率之間的差。 
 ∴ B 不正確。 
 蒸發現象只在液體的表面發生。 
 ∴ D 不正確。 
 在較暖的房間內，水的温度較高，所以分子的平均動能較高。較多水分子有足夠能量逃離水的

表面。 
 ∴ C 正確。 
4 

(a) c  =
AmN

RT3  1M 

  =
0280.0

)27320(31.83 +××   

  = 511 m s–1 1A 
(b) 他的看法不正確。 
 雖然方均根速率可視作氮氣分子在某温度下的典型速率，但實際上氮氣

分子各有不同的速率。 

1A 
 
1A 

(c) (i) 根據  pV
T  = 常數， 1A 

  當 T 下降和 V 增大，p 便會下降，所以山頂的大氣壓強比山腳低。 1A 
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 (ii) 根據 
p1V1

T1
 = 

p2V2

T2 ， 
 

  
(100)VT  = 

p2(ଵାଶ଴%)௏(ଵିଶ଴%)்  1M 

   p2 = 66.7 kPa 1A 
  山頂的大氣壓強是 66.7 kPa。  

5 
(a) (i) 玻璃球中的氣體壓強會增加。 1A 
  根據氣體分子運動論，氣體的温度增加時，分子移動得較快。 1A 
  由於玻璃球的體積固定不變，氣體分子會更頻密、更猛烈地撞擊玻

璃球的內壁。因此，玻璃球內的氣體壓強增加。 
 
1A 

 (ii) 由額外添加的水銀向氣體施加的壓強。 1A 

(b) 根據 
p1
T1

 = 
p2
T2，  

 p2 =
1

21

T
Tp

= (100) (80 + 273)
20 + 273

 1M 

  = 120.48 kPa 1M 
 根據 p = p0 + kh，  
 120.48 = 100 + (133)h  
 h = 0.154 m 1A 

6 
(a) 蒸汽散失的能量 = 牛奶吸收的能量  
 ms lv + ms cw ΔTw = mm cm ΔTm  
 ms × [2.26 × 106 + 4200 × (100 – 65)] = (0.6) × 3930 × (65 – 4) 1M 
 ms = 0.0598 kg 1A 
(b) 蒸汽機的功率 = (0.18 × 10–3) × [4200 × (100 – 20) + 2.26 × 106] 1M 
   = 467 W 1A 
(c) 

 

 

 （由 80 °C 下跌至 0 °C） 
 （在 0 °C 保持一段時間） 
 （最後到達 23 °C） 

1A 
1A 
1A 

 

T / °C 

t 0 

80 

23 
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班別：  姓名： (   ) 日期：  

    總分： / 33  

複習 4A （第 4 冊第 1−4 課） 

A  多項選擇題（8 分） 

1 點電荷 X 和 Y 之間的距離為 r，X 所帶的電量為+q，Y 所帶的電量為 –3q。接着移走 Y，

並在相同位置放置電量為 –5q 的點電荷 Z。X 施於 Y 的力量值為 FYX，施於 Z 的力量值

為 FZX。下列哪一幅線圖最能顯示 FYX和 FZX怎樣隨 2
1
r

改變？ 

A 

 

B 

 

C 

 

D 

 

 

2 三個點電荷 L、M 和 N 位於圓形的圓周上。L 和 M 所帶

的電量分別為 –Q 和–2Q。一個電量為 +q 的檢驗電荷 P

位於圓心。如果作用於 P 的合靜電力指向 L，下列哪項組

合可能是角 θ的值以及 N 所帶的電量？ 

  角 θ N 所帶的電量 

 A  30° +2Q 

 B  30° –2Q 

 C  60° +4Q 

 D  60° –4Q 

 

 

F 

1𝑟ଶ 
FZX 

FYX 

0 

F 

1𝑟ଶ 
FZX 

FYX 

0 

F 

1𝑟ଶ 
FYX 

FZX 

0 

F 

1𝑟ଶ 
FYX 

FZX 

0 

L 

M 

N 

P 
θ 
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3 以下電阻器組合由四個 5 Ω 的電阻器組成。 

 
 求橫跨 X 點和 Y 點的等效電阻。 

 A 1.25 Ω B 7.5 Ω 

 C 6.67 Ω D 20 Ω 

 

4 圓柱形導體 X 的半徑為 2r，電阻率為 3ρ，電阻為 R。另一個圓柱體形導體 Y 長度相同，

但半徑為 r，電阻率為 ρ。Y 的電阻是多少？ 

 A R
12
1  B R

6
1  

 C R
3
2  D R

3
4  

 

B  短答題（25 分） 

5 帶電粒子 P 如圖所示處於一對水平金屬板中間，並保持靜止。兩塊金屬板帶相反電荷，

相距 10 cm。 

 
 (a) P 帶正電荷還是負電荷？試解釋答案。 （2 分） 

    

    

    

 (b) 已知 P 的質量為 0.8 g，電量為 0.225 μC。求橫跨兩塊金屬板的電壓。 （2 分） 

    

    

    

5 Ω X Y 5 Ω 5 Ω 5 Ω 

P 10 cm 

– 

+ 
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 (c) P 被移走後，另一帶電粒子 R 水平向右射出，進入電場。R 的質量與 P 相同，但帶

相反電荷。 

   
  (i) 在圖中草繪 R 的路徑。 （1 分） 

  (ii) 假設 R 在兩塊板之間移動時沒有碰到任何物體，作用於它的淨力會不會改變？

 （1 分） 

     

 

6 曉彤設置圖 6.1 所示的電路，以量度電池組的內電阻 r。設電池組的電動勢為ε。 

     
 曉彤改變變阻器的電阻，並紀錄相應的安培計讀數 I 和伏特計讀數 V，然後標繪 V 對 I

的關係線圖，結果如圖 6.2 所示。假設她所用的安培計和伏特計都是理想的。 

 (a) 如果移除變阻器，變成伏特計與電池組串聯連接，此時伏特計的讀數有甚麼物理意

義？   （1 分） 

    

 (b) 以 ε、r 和 I 來表達 V。   （1 分） 

    

  

– 

+ 

R 

A 

V 

圖 6.1 圖 6.2 

V / V 

x x 
x 

x 
x x 

3 

I / A 
0 12.5 
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 (c) 根據圖 6.2 和題 (b) 的答案，估算電池組的電動勢 ε 和內電阻 r。 （3 分） 

    

    

    

    

 (d) 如果曉彤所用的安培計並不是理想的，在題 (c) 中所估算出的數值會比實際數值

高還是低？   （2 分） 

    

    

    

 
7 震東設計了一個可改變鎢絲燈泡亮度的電路，如下圖所示。均勻電阻線 AB 長 30 cm，

電阻為 1800 Ω，連接到 220 V 市電，燈泡以滑動觸頭 S 連接到電阻線。只要把 S 沿電

阻線移動，便可改變燈泡亮度。燈泡的電阻為 1000 Ω。 

 
 (a) 市電電壓的峯值是多少？   （1 分） 

    

    

 (b) 電路中 C 點和 D 點的電勢怎樣隨時間改變？ （2 分） 

    

    

    

  

220 V 市電 

S 

電阻線 

A B 

C D 



進階練習 

香港中學文憑生活與物理  複習 4A 
© 牛津大學出版社 2023 

19 

 (c) S 距離 A 點 20 cm 時，電阻線和燈泡各自消耗的平均功率是多少？ （5 分） 

    

    

    

    

    

 (d) 曉明提議用電阻較低的電阻線取代 AB。你同意他的提議嗎？為甚麼？ （2 分） 

    

    

    

 (e) 如果電路故障，令整條電阻線短路，燈泡會不會亮着？保險絲會不會熔斷？ 

   （2 分） 

    

    

    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- 完 - 
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題 解 

1 D 

 兩個電荷之間靜電力 F 是 2
0

21 1
πε4 r
QQ

。由此可見，F 與 2
1
r

成正比。F 的量值對 2
1
r

的關係線圖

應為一條穿過原點的直線，而直線的斜率為正數。以 Z 代替 Y 時，線圖的斜率（亦即
0

21

πε4
QQ

）

會變得較大。因此，FZX的圖線斜率比 FYX的大。 

 
2 D 
 由於合靜電力指向 L，所以由 M 和 N 沿水平方向施加於 P 的靜電力互相平衡。因此，N 施於

P 的力是吸力，它所帶的是負電荷。 
 考慮水平方向的靜電力， 

 FN cos θ = FM    
1

4πε0

QN q
r2  cos θ = 1

4πε0

QM q
r2     QN cos θ = 2Q    QN > 2Q 

 如果 N 的電量為 –4Q，4Q cos θ = 2Q    θ = 60° 
  
3 C 
 考慮連結點 A 和 B，然後如下圖般重新整理導線。 

 

 等效電阻 = 5 +
1

5
1

5
1

5
1 −







 ++ = 6.67 Ω 

 
4 D 

 導體 X 的電阻 R =3ρ 
l
A
 = 3ρ 

l
(ଶ௥)మ = 

3 lସ௥మ 

 導體 Y 的電阻 =ρ 
l

௥మ = R
3
4  

 
5 

(a) 金屬板施於 P 的靜電力指向上，以平衡 P 的重力。 1A 
 因此，P 帶正電荷。 1A 

  

R1 X Y R3 R4 R2    R1 X Y 

R2 

R3 

R4 A 
B A B 
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(b) 由於 mg = Eq =
d

qV
，  

 V = q
mgd

= 6

3

10225.0
10.081.9108.0

−

−

×
×××  1M 

 = 3490 V 1A 
(c) (i) 
 

 

1A 

 (ii) 不會 1A 
 
6 

(a) 電池組的電動勢。 1A 
(b) V = ε – Ir 1A 
(c) V–I 關係線圖的斜率 = –r  

  
05.12

30
−

− = −r 1M 

  r = 0.24 Ω 1A 
 當 I = 0，V = ε，所以 ε是 3 V。 1A 
(d) 估算所得的內電阻數值會比實際數值大， 
 電動勢的數值則與實際數值相同。 

1A 
1A 

 
7 

(a) 峯值 = √2 × 220 = 311 V 1A 
(b) 在 C 點，電勢在 311 V 和 –311 V 之間不斷改變。 
 在 D 點，電勢保持 0 V。 

1A 
1A 

(c) 電路的等效電阻 Req
 

 = SB 的電阻 + AS 和燈泡的等效電阻 

 

11
110 201800 1800 (1000)

30 30

600 545.45
1145.45 

−−
−

  = × + × +     
= +
= Ω  1M 

 燈泡兩端的方均根電壓  

 

545.45 220
600 545.45
104.76 V

= ×
+

=  1M 

  

R 

– 

+ 
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 燈泡消耗的平均功率  

 = 
Vrms

2

R
  

 

2104.76
1000

11.0 W

=

=  1A 

 電路消耗的平均功率  

 = 
Vrms

2

R
  

 
2220

1145.45
42.3 W

=

=
 

1M 

 電阻線消耗的平均功率 

 = 42.3 – 11.0 
 = 31.3 W 1A 
(d) 不同意， 
 因為這改變會增加電阻線浪費的能量。 

1A 
1A 

(e) 保險絲會熔斷， 
 燈泡不會亮着。 

1A 
1A 
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